

КАВКАЗЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

въ Тифлисѣ: въ Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго и въ Тифлисской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-Петербург. Почтамта, въ книжныхъ магазинахъ В. А. и Я. А. Исаковыхъ, г. Крашенинникова, и С. П. Лоскутова. Въ Москвѣ: въ Газетн. Экспедиціи Московск. Почтамта. Подписываться также можно и во всѣхъ Губернскихъ Почт. Конторахъ.

1853.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. 50 к.

Полугодовое 4 " 50 к.

Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 коп. сер. со всѣхъ объявленій безъ всякаго исключенія.

Его Императорское Величество соизволило отдать слѣдующіе приказы:

Въ присутствіи Своемъ на бивуакѣ при деревнѣ Дятлицахъ.

Августа 3-го дня 1853 года. Переводится Эриванскаго Карабинернаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полка: Поручикъ **СОЙМАНОВЪ**, въ Мингрельскій егерскій полкъ и Подпоручикъ **СОКОЛОВСКІЙ**, въ Кавказскій Ливійный баталіонъ № 12-го.

Въ присутствіи Своемъ въ Роншѣ.

Августа 6-го дня. Зачисляется. Приставъ Алагирскихъ и Куртатинскихъ народовъ, Владикавказскаго Ливійнаго Казачьяго полка Войсковой Старшина **ГАЙТОВЪ** по Кавалеріи, Маіоромъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности.

Августа 7-го дня. Умершій исключается изъ списковъ. Грузинскаго Ливійнаго баталіонъ № 6-го Подполковникъ **СУХАНОВЪ**.

Въ присутствіи Своемъ на бивуакѣ при Роншѣ.

Августа 8-го дня. Производится. За отличіе по службѣ. Начальникъ Гурійской Кордонной Линіи состоящей по Арміи Маіоръ **СОСНОВСКІЙ** 2-й, въ Подполковники, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Арміи. Переводится. Кавказскаго Ливійнаго баталіонъ № 4-го Подпоручикъ **ГАСАБОВЪ**, въ Пѣхотный Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полкъ. Умершіе исключаются изъ списковъ. Тенгинскаго Пѣхотнаго полка Маіоръ **ЯНИШЕРЛОВЪ**. Черноморскаго Ливійнаго баталіонъ № 2-го Подпоручикъ **КАПИСКІЙ**.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами. Ордена Св. Анны третьей степени, съ бантомъ. 1853 года Августа въ 1-й день—въ награду отличной храбрости, оказанной 15-го Февраля настоящаго года, въ дѣлѣ протаву партіи Горцевъ, между селеніями Губденью и Урмою, Сотникъ Дагестанскаго Конно-Ирре-

гулярнаго полка **МИРЗА-БЕКЪ-НУЦАЛЬ-ХАНЪ-ОГЛЫ**. Того же ордена четвертой степени, съ надписью «за храбрость». 1853 года Іюля въ 30-й день—въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанный въ дѣлѣ съ Горцами, во время поиска къ непріятельскому селенію Кикуну, въ ночь со 2-го на 3-е число Апрѣля 1853 года, Штабсъ-Капитанъ Самурскаго Пѣхотнаго полка **ФЕДОРОВЪ**.

ТИФЛИСЪ, 26-го Августа.

22-го августа, въ высокаторжественный день Коронованія Государа Императора, въ Сіонскомъ Каѳедральномъ Соборѣ, послѣ божественной литургіи, совершенно было молебствіе, въ присутствіи всѣхъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ Тифлиса. Вечеромъ когда огни иллюминаціи засверкали на высотахъ близъ лежащихъ холмовъ, на зубцахъ старой крѣпости, на горѣ Св. Давыда и на городскихъ улицахъ—многочисленныя толпы гуляю-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

ПИСЬМО КЪ ПЕТЕРБУРГСКОМУ ЗНАКОМОМУ.

II (').

Сегодня «четвергъ», день посвящаемый тифлисскими жителями и преимущественно женщинами, пилигримству къ Св. Давиду. Рѣшимся и мы отправиться въ обитель угодника, равно чтимаго здѣсь Грузинами и Армянами. Путешествіе это, напередъ знаю, будетъ трудно для васъ, которому Парнасъ Парголова кажется такимъ же великаномъ, какимъ намъ, Закавказцамъ, Эльбурскъ или Араратъ. Но утомленіе вознаградится такой картиной, какую вѣроятно вы неувидите ни въ роскошныхъ залахъ Эрмитажа, ни на Академической выставкѣ, ни съ прославленнаго Каменнаго Острова. Въ путь! Солнце ярко и радостно бросаетъ на землю золотые лучи свои, подъ заборами, домами, вездѣ, гдѣ только есть нѣсколько вершковъ тѣни, приоткрылись люди и животныя, ищущіе хотя минутной прохлады. Оставьте дома ваше спасительное пальто, оно необходимо въ Петербургѣ, гдѣ васъ даже лѣтомъ, на поворотѣ улицы вдругъ обхватываетъ вѣтеръ, напоминающій весьма некстати близость Гиперборейскаго моря, но здѣсь оно будетъ только излишнею и тяжелою ношею, вамъ будетъ невыносимо жарко. Мы повернули съ бульвара, сдѣлали первый приступъ по отлогой вывышенности и остановились перевести духъ на площадкѣ; до этого мѣста путь нашъ не былъ труденъ, онъ пролегалъ по улицамъ, правда тѣснымъ и каменистымъ, но некрутымъ, то, что осталось намъ совершить, труднѣе того, что нами уже сдѣлано. Крутая тропинка змѣей извивается по хребту, усыпанному мелкими камнями, съ обихъ сторонъ его, на скатахъ

еще недавно пустынныхъ, вырастаютъ не по днямъ а по часамъ домики обывателей, платящихъ монастырю ежегодный оброкъ, за право жить на его землѣ. Мы начали подниматься; на первомъ поворотѣ остановитесь и взгляните назадъ: когда мы отдыхали на Мтацминской (Св. горы) площадкѣ, Тифлисъ былъ для насъ невидимъ, мы были въ немъ самомъ, но теперь когда сотнею шаговъ, сдѣланныхъ по крутому уступу, мы отрѣшились отъ него, онъ какъ-бы по мановенію волшебнаго жезла открылъ предъ нами часть своихъ домовъ, улицъ и церквей; съ слѣдующаго поворота эта движущаяся панорама представляетъ видъ еще великолѣпнѣе, еще обширнѣе, тутъ уже мы видимъ Куръ съ его громаднымъ неоконченнымъ мостомъ, опутанный будто гигантскимъ кружевомъ, неснятыми лѣсами, Нѣмецкую колонію и громогласящая надъ ней одни надъ другими горы, но еще Авлабаръ скрытъ отъ насъ боковою возвышенностію, у подножія монастыря Св. Давида онъ открывается совершенно, за нимъ виднѣется Навтлугъ (часть города, въ которой помѣщается Военный госпиталь и Коммисаріатская Коммиссія), съ противоположной стороны за Московскою заставою, вьется желтой лентой, по Дигомскому полю, сбѣгая съ холмовъ и поднимаясь на крутизнахъ, дорога въ родную Россію....

Трудно описать то настроеніе духа, которое невольно рождается въ человѣкѣ при видѣ этой необъятной и разнообразной картины, взоръ переносится свободно съ предмета на предметъ, пробѣгая огромное пространство. Наконецъ мы поднимаемся по послѣднему короткому, крутому подъему, огражденному уже сверху желѣзной монастырской рѣшеткой. Сдѣлавъ нѣсколько шаговъ по площадкѣ, можно было бы полюбоваться окрестными каменными утесами, которые близко сходятся и обрамляютъ своими сѣрыми, слоистыми обрывами Св. обитель, но взоръ нашъ невольно останавливается на глубокомъ гротѣ:

Въ срединѣ его стоитъ четырехъ-угольный пьедесталъ изъ чернаго мрамора и на немъ изъ литой бронзы фигура плачущей женщины, приклонившей голову къ кресту, за который она какъ за символъ утѣшенія въ скорби, ухватила обѣими руками; фигура эта отлита въ Москвѣ известнымъ художникомъ Капioni. На пьедесталѣ, подъ портретомъ на переднемъ фасѣ золотыми буквами написано: Александръ Сергѣевичъ Грибоедовъ, родился 1795 года января 4 дня; убитъ въ Тегеранѣ 1829 года января 30 дня. На одной изъ боковыхъ сторонъ надпись: Незабвенному его Нина, на другой Умъ и дѣла твои безсмертны въ памяти Русской, но для чего пережила тебя любовь моя. Эти двѣ послѣднія надписи продиктованы растерзаннымъ печалью сердцемъ супруги нашего Грибоедова, достойно цѣнившей своего мужа, какъ великаго человѣка и добраго семьянина; она потеряла въ немъ опору которою гордилась и уважала, а мы Русскіе погребли незабвеннаго нашего генія. Грустно смотрѣть на могилу одного изъ избранниковъ, такъ рано скошеннаго смертью въ разгарѣ министерскихъ трудовъ, и можетъ быть въ пафосѣ своего поэтическаго вдохновенія. Кто знаетъ до чего бы достигъ возмужавъ творецъ *Горла отъ ума*.....

Оторвемся отъ мѣста, которое до безконечности будетъ навѣвать на насъ думу за думою, воспоминаніе за воспоминаніемъ.

Войдемъ во храмъ поклониться иконамъ предъ которыми тѣлится безчисленное множество свѣчей, зажженныхъ усердными богомолками; толпы ихъ смѣняютъ одна другую такъ, что въ теченіе всего дня церковь полна молящимися. Куда же уходитъ она послѣ усердной молитвы или отслушавъ молебенъ? Сѣверная стѣна привлекаетъ ихъ, она вся усыяна мелкими камешками довольно крѣпко приставшими къ ней, множество женщинъ, изъ коихъ нѣкоторыя явно, а дру-

(') См. 53 № нашей газеты.

шихъ собрались на тротуаръ головинскаго проспекта. Тихая прекрасная погода благоприятствовала иллюминации и гулянию.

Августа 21-го дня, въ Каджорахъ, Его Святлость Князь Намѣстникъ Кавказскій изволилъ отдать слѣдующій приказъ по Отдѣльному Кавказскому Корпусу:

Въ приказѣ моемъ № 167 я упомянулъ объ отпорѣ, данномъ горцамъ храбрымъ гарнизономъ Тенгинскаго укрѣпленія. Нынѣ получивъ объ этомъ донесеніе, съищу сдѣлать извѣстнымъ сей подвигъ по взыренному мнѣ корпусу.

Горцы, собравшіеся въ числѣ нѣсколькихъ тысячъ человекъ, раздѣлились на четыре партіи и скрытно расположились: одна за рѣкою Шапсуго, другая вблизи передняго фронта; пшіе за обрывами рѣки, а конные за ближайшею высотой, третья и четвертая въ ближнихъ ущельяхъ.

Въ укрѣпленіи Тенгинскомъ было извѣстно, что непріятель намѣренъ напасть 27 числа, и потому гарнизонъ былъ въ совершенной готовности для отраженія его. Въ гарнизонѣ состояло налицо штабъ офицеръ 1, оберъ офицеровъ 8, нижнихъ чиновъ 318 и пестровыхъ чиновника 2, Геромонахъ и нижнихъ чиновъ 21, неключая больныхъ 60 человекъ. Изъ этого числа было отдѣлено въ блокгаузъ 36 человекъ, къ которымъ присоединилось еще 18 человекъ команды Азовскаго баркаса, случайно прибывшаго изъ укрѣпленія Вельяминовскаго.

Горцы повели атаку со всехъ сторонъ въ 11 часовъ утра; двѣ партіи подскакавши къ самому брустверу не выдержали мѣткого огня артиллеріи и осыпавши пулями, картечью, пораженныя неожиданнымъ для нихъ взрывомъ каменнометныхъ фугасъ, обратились въ бѣгство усеявъ гласисъ трупами.

На блокгаузъ направлены были главныя усилія непріятеля. Двѣ другія партіи доскакавъ до самаго рва, спрыгнули и кинулись на приступъ. Часть ихъ влезла на крышу блокгаузной галлерей, а другая штурмовала палисадъ бруствера, ограждающаго внутренній дворикъ блокгауза, въ которомъ помѣщаются Азовскія лодки. Предварительно, до атаки, горцы бросили въ этотъ дворикъ какой-то горючей составъ, которымъ было обожжено 5-ть нижнихъ чиновъ. Упорныя атаки непріятеля на блокгаузъ были отражены съ хладнокровіемъ и мужествомъ 74-мя человекъ его гарнизона.

Между тѣмъ находившіеся въ крейсертвѣ Капитанъ — Лейтенантъ Исаковъ съ бригамою Ендимионъ, замѣтивъ сначала дымъ отъ выстрѣловъ, а потомъ услышавъ и пальбу, пошелъ на помощь къ укрѣпленію и подойдя къ нему на самое близкое разстояніе, какое позволяла глубина, смѣло бросилъ якорь. Артиллерійскій огонь, открытый съ этого брига, привелъ въ такое замѣнательство горцевъ, нападавшихъ на блокгаузъ, что они обратились въ бѣгство вдоль самаго праваго фронта подъ картечнымъ огнемъ его, къ обрывамъ рѣки Шапсуго.

Въ этомъ нападеніи за исключеніемъ приступа на блокгаузъ, непріятель вездѣ былъ остановленъ отличными дѣйствіемъ артиллеріи и взрывами каменнометныхъ фугасовъ, а приступы на блокгаузъ отражены мужественнымъ сопротивленіемъ горсти людей, его защищавшихъ и прибытіемъ брига Ендимиона, котораго командиръ Капитанъ — Лейтенантъ Исаковъ дѣйствовалъ въ этомъ случаѣ, какъ морской офицеръ, проникнутый истиннымъ военнымъ духомъ.

Непріятель оставилъ у блокгауза нѣсколько тѣлъ; вокругъ укрѣпленія лежало множество труповъ. Потеря непріятеля, сколько извѣстно простирается до нѣсколькихъ сотъ человекъ.

Съ нашей стороны контужены: Маіоръ Подтурскій въ голову, оберъ офицеръ 1, нижнихъ чиновъ 10 человекъ и 3 ранено.

За это дѣло считаю приятнымъ долгомъ выразить мою признательность Вице-Адмиралу *Серебрякову* и благодарность Генералъ-Маіору *Ватеру*, равно благодарить особенно отличившихся: воинскаго начальника Тенгинскаго укрѣпленія Маіора *Подурскаго*, флота Капитана-Лейтенанта *Исакова*, Капитана *Незабитовскаго*, Штабъ-Капитана *Клименко*, Поручика *Славковскаго*, Сотника *Петржицкаго*, Подпоручиковъ *Протасевича*, *Вишилова*, *Крижановскаго*, Прапорщикова *Кураленко*, *Савинова* и Хорунжаго *Петржицкаго* и всѣхъ гг. штабъ и оберъ-офицеровъ и нижнихъ чиновъ, въ защитѣ укрѣпленія Тенгинскаго участвовавшихъ.

— По распоряженію Г. Намѣстника Кавказскаго, въ теченіи первой половины сего года произошли на нѣкоторыхъ почтовыхъ трактахъ Кавказскаго края слѣдующія измѣненія:

1.) Отъ гор. Тифлиса по тракту на ст. Делижанъ упразднены станціи: Аслабеглинская и Пипиская и почтовое сообщеніе производится отъ ст. Мугалинской чрезъ ст. Салооглинскую до ст. Акстафинской и далѣе чрезъ вновь учрежденную станцію въ сел. Чахмахмъ до ст. Петибулагъ.

Вновь учрежденная Чахмахлинская станція отстоитъ отъ станціи: Акстафинской 20 $\frac{1}{2}$ вер., Петибулагской 20 $\frac{1}{2}$ вер.

2.) Отъ гор. Гори по тракту на г. Кутаисъ, упразднены станціи: Малитская и Бѣлогорская, а отъ ст. Гаргаребской, по такъ называемой Улевской дорогѣ, учреждены слѣдующія новыя станціи:

Ст. Чиратхевская 26 $\frac{1}{4}$ вер., Корбули 21 $\frac{3}{4}$

гія украдкою съ улыбкою на устахъ, но съ сильно бьющимся сердцемъ прикладываютъ къ стѣнѣ небольшія голыши, азобильно разсыпанные по землѣ.

Это есть родъ откровенія, коимъ Св. Давидъ удостоиваетъ своихъ усердныхъ поклонницъ; приставшій къ стѣнѣ камень обѣщаетъ исполненіе желанія, и особенно судить дѣвушкамъ жениха, а замужнимъ рожденіе ребенка. Такъ близко и рядомъ илугъ въ Грузіи и теплая вѣра и полуязыческое суевѣріе. Получивъ удовлетворительный или отрицательный отвѣтъ, молящицы спѣшатъ пройти кладбище, окружающее церковь и подъ надгробными памятниками котораго покоятся много нашихъ соотечественниковъ, мостакъ перебросенный черезъ глубокій провалъ и достигнуть углубленія изсѣченнаго въ горѣ, въ которомъ постоянно, холодною струею журчитъ ключъ прозрачной воды.

Съ этимъ источникомъ связано одно изъ безчисленныхъ преданій, безъ коихъ здѣсь не существуетъ ни одна церковь, ни одинъ монастырь. Я передаю его такъ какъ оно переходитъ въ народѣ изъ устъ въ уста.

Еще при жизни Св. Давида одна отшельница, обитавшая въ монастырѣ на мѣстѣ нынѣшней Кашветской церкви, сдѣлалась беременною; удивленные этимъ безбожнымъ поступкомъ духовные требовали отъ преступницы, чтобы она открыла имя соблазнителя. Желая вѣроятно избавить отъ народной ярости чело-вѣка ею любимаго, недостойная инокиня дерзнула обвинить Св. Давида. Извѣщенный объ этой клеветѣ Святой объявилъ народу, что онъ чудомъ докажетъ свою невинность. Прибывъ къ тому мѣсту, гдѣ находилась оклеветавшая его женщина, онъ посохомъ бывшимъ у него въ рукѣ ударилъ ее по чреву и спросилъ громкимъ голосомъ: «А ли твой отецъ?» ребенокъ изъ утробы отвѣчалъ «нѣтъ». При разрѣшеніи отъ бремени монахиня родила вмѣсто младенца камень, который послужилъ основаніемъ церкви Кашвета, первоначальное названія коей были *кашвети*, т. е. *окаменный передѣланное послѣ въ Кашвети*. На-

родъ изумленный чудомъ началъ еще болѣе прославлять Св. Давида, но онъ огорченный тѣмъ, что злоязычье нещадитъ и его, улизнулъ въ то мѣсто гдѣ нынѣ построенъ монастырь. Недостатокъ воды заставилъ его обратиться съ молитвою къ Богу и внезапно изъ горы полился источникъ студеной воды. Въ память происшествія, заставившаго его удалиться въ это мѣсто, онъ испросилъ у Всевышняго дать этому ключу силу оплодотворять бесплодныхъ женщинъ, ибо между туземцами, какъ вообще на всѣмъ Востокѣ, бездѣтность считается не благословеніемъ Божиимъ.

По этому вы всегда встрѣтите подымаясь или спускаясь съ горы многихъ женщинъ, совершающихъ по обѣту босыми ногами семь четверговъ сряду, восхождение на гору Св. Давида къ чудному источнику. Какъ велика должна быть вѣра въ этихъ младенческихъ сердцахъ, заставляющая женщинъ, привыкшихъ болѣе или менѣе къ нѣгѣ, рѣшиться раздирать тѣло свое объ острые камни, раскаленные полуденнымъ солнцемъ?

Независимо отъ четверга, какъ дня еженедѣльно посвящаемаго этому святому, на храмовой праздникъ (въ первый четвергъ послѣ Вознесенія), стекается къ монастырю все народонаселеніе Тифлиса.

Мтацминдская площадь, на которой мы сдѣлали первый привалъ, наполнена разноплеменной и разнохарактерною толпою. Торговцы фруктами и овощами предлагаютъ на каждомъ шагѣ свой товаръ утомленнымъ пѣшеходамъ, совершающимъ восхождение на гору, изъ коихъ нѣкоторые предпринимаютъ этотъ подвигъ по нѣскольку разъ въ день. Во многихъ мѣстахъ звучитъ зурна и барабанъ непремѣнный ея спутникъ, широкій кругъ образуется въ одну минуту и какой нибудь удалецъ закинувъ за плечи рукава чухи выплываетъ лезинку, поощряемый мѣрнымъ хлопаньемъ въ ладоши всей толпы. Всѣ плоскія крыши домовъ на Мтацминдѣ наполнены зрительницами въ лучшихъ нарядахъ, шелковыя платья яркихъ цвѣтовъ красно пестрятъ въ этихъ открытыхъ лѣжахъ безпредѣльнаго театра, сводъ котораго свѣтлое лазурное небо;

много развивается въ тихомъ, тепломъ воздухѣ прозрачныхъ дымаковъ и много блеститъ чудныхъ глазъ съ весельемъ или любовью слѣдящихъ за джигитующими внизу на улицѣ молодцами на лихихъ коняхъ въ обшитыхъ золотыми галунами чухахъ....

Много встрѣтимъ здѣсь и Русскаго народа, любующагося Азіатскимъ праздникомъ, его пестротой, нестройнымъ шумомъ, рѣзкими звуками зурны и червоокими красавицами. Часто услышите вы нѣсколько правильныхъ Французскихъ фразъ съ чистымъ Парижскимъ произношеніемъ, подтверждающихъ, что праздникъ оригиналенъ, а обычаи религіозны, до слуха вашего также долетитъ, какъ бравый Русскій солдатъ увѣривъ своего товарища, что это Азія, такъ Азіей и останется.

Но не слишкомъ довѣряю я словамъ храбраго кавалера. Съ важнымъ видомъ все болѣе и болѣе встрѣчаете вездѣ Европейскіе костюмы и обычаи, живописный личаки и тасакрави смѣняются легкими, изящными шляпками, обаянными своимъ появленіемъ въ свѣтъ несажу безцѣннымъ, но весьма дорогимъ трудамъ *M-mes Блотъ* и *Толле*, замѣняющихъ нашимъ Тифлискимъ щеголихамъ вашу прославленную *М. Сихлеръ*. Чуха сверкающая галунами замѣнена сюртукомъ или безобразными *palto-t-sac*, голову вмѣсто папаха осѣненного густымъ курпеемъ украшаетъ круглая шляпа, а вмѣсто дѣловской шапки, въ рукахъ переродившагося туземца вы увидите трость-жезлъ мирнаго гражданина.

Слава Богу! просвѣщеніе и образованіе идутъ разными путями, избираютъ разныя дороги, но достигаютъ одной цѣли. Пусть смягчатся нравы, измѣнятся и улучшатся обычаи; но пусть вѣра по-прежнему собираетъ толпы народа благоговѣнно взирающаго на обитель Св. Давида,

Счастливы кто вѣруетъ
Тепло тому на свѣтѣ.

Н. Дункель-Веллингъ.



041135341

вер., Когось-пхале 27 вер., а отъ сей послѣдней станціи до Квирильской 20³/₄ вер.

3.) Отъ г. Гори по тракту на Ахалцыхъ упразднены станціи: Мостовая и Страшвоокоская, а вмѣсто оныхъ учреждена станція въ Боржомѣ, отстоящая отъ станціи: Сурамской и Анхура, отъ каждой въ 26 верстахъ.

4.) Учреждены вновь отъ ст. Маранской, чрезъ Редуть-Кале до Сухумъ-Кале, слѣдующія почтовые станціи: Тихурская 25³/₄ вер., Наджишевская 19¹/₂ вер., Хоргинская 15¹/₂, Редуть-Кале (укр.) 14¹/₄ вер., Анаклія 17 вер., Гудави 27 вер., Дгамышинская 20 вер., Колдорская 25 вер., Сухумъ-Кале 23 вер.

На основаніи объясненныхъ перемѣнъ, и по некоторымъ исправленіямъ поверстныхъ разстояній (*), составлено при Генеральномъ Штабѣ Корпуса, 5-е исправленіе, по соответствующимъ померамъ Кавказскаго дорожника, изданнаго 1831 г., которое приказомъ по Отдѣльному Кавказскому Корпусу отъ 13-го августа № 175 утверждено Г. Главнокомандующимъ, для принятія къ руководству, какъ по военному такъ и по гражданскому ведомствамъ.

Генеральный Штабъ Кавказскаго Корпуса, объявляя о такомъ распоряженіи Его Святости, присовокупляетъ, что означенное исправленіе будетъ разслано бесплатно въ ведомства и лицамъ выписываемымъ Кавказскій дорожникъ 1831 года, а не имѣющіе сего послѣдняго могутъ обращаться съ требованіями въ Генеральный Штабъ о присылкѣ оного съ дополненіями и исправленіемъ картою съ платою за дорожникъ 80 коп., а за карту 4 руб. 20 копѣекъ.

— Послѣ завтра, 28-го августа, Православная Грузинская Церковь празднуетъ память Мученицы Шушаны, коей мѣсяцъ почитѣтъ въ тифлисской Метехской церкви и при гробѣ ея, въ этотъ день совершается молебеніе. Краткое преданіе о страданіи Христовой разсказано Муравьевымъ въ его извѣстномъ сочиненіи: Грузія и Армения.

Вѣсти изъ городовъ.

Шуша. Намъ пишутъ изъ этого города: 13-го августа назначенный Княземъ Намтеникомъ, начальникомъ 3-хъ сотенъ Шушинской милиціи, отправляемой въ распоряженіи Эриванскаго губернатора на Турецкую границу, полковникъ Агаевъ выступилъ по прямому пути чрезъ Шушинскій и Новобаязетскій узлы.

Еще до прибытія Агаева въ Шушу узднй начальникъ, подполковникъ Смирновъ, слѣдаль уже распоряженіе о сборѣ милиціи по предписанію г. военного губернатора. Быстрота, съ которою совершенно этотъ сборъ, не смотря на разсыпаніе въ настоящее время почти двухъ третей всего узднаго населенія по лѣтнимъ кочевкамъ, доказываетъ дѣятельность мѣстнаго начальства и готовность жителей споспѣшествовать видамъ Правительства. Милиція доставлена въ Шушу изъ участковъ уззда, 10-го августа; здѣсь она осмотрѣна полковникомъ Агаевымъ, принята, распределена на сотни и выведена за стѣны города на близъ-лежащее пастбищное мѣсто, удобное по пространству, еще и для того, чтобы привести людей, сколько позволяло время, въ возможно стройный видъ и представить ихъ Персидскому Принцу Бехменъ-Мирзѣ, пожелавшему видѣть милицію въ полномъ составѣ всѣхъ трехъ сотенъ. Между тѣмъ усердные Шушинскіе граждане, желая выразить чувства преданности Правительству и признательности милиціонерамъ охотно ставшимъ въ ряды, на-

значаемые противъ враговъ отечества, не хотѣли отпустить ихъ, не угостивъ обѣдомъ.

Утромъ 13-го числа, введены были въ крепость всѣ три сотни въ полномъ боевомъ порядкѣ при трехъ хорахъ Азіатской музыки и поставлены на площади у тюремнаго замка. Вскоръ за тѣмъ прибылъ туда въ сопровожденіи узднаго начальника и своей свиты Принцъ Бехменъ-Мирза. Обѣхавъ ряды милиціонеровъ и поздравивъ ихъ съ лестнымъ походомъ, Его Высочество остановился и полковникъ Агаевъ провелъ возлѣ него всю милицію церемониальнымъ маршемъ. Потомъ Принцъ въ краткихъ, но сильныхъ выраженіяхъ объяснилъ милиціонерамъ долгъ службы и повиновенія приказаніямъ начальства. Единодушное ура было отвѣтомъ милиціи. По удавленіи Его Высочества наступила минута торжества религиознаго.

Армяне, отдѣленные отъ мусульманъ, спѣшившись, съ открытыми головами выслушали молебеніе, которое служили нѣсколько священниковъ съ хоругвями, окроплены святою водою и благословены духовенствомъ въ путь. Такъ же точно и мусульмане, выслушавъ наставленіе главнаго узднаго кадія, были благословены имъ и бывшимъ съ нимъ мусульманскимъ духовенствомъ. Минута была умирительно-торжественная. Триста всадниковъ съ глубокою тишиною отдавали долгъ религиозный при стеченіи всего почти городскаго населенія, стоящаго въ такой же тишинѣ.

Наконецъ Узднй Начальникъ пригласилъ всю дружину къ обѣду. Это было роскошное пиршество, приготовленное съ особеннымъ радушіемъ и усердіемъ гражданъ. Въ ономъ участвовали высшіе гражданскіе чиновники и почетные граждане. Тосты при звукахъ музыки и залпахъ изъ всѣхъ ружей дружины были провозглашены: за здоровье Государя Императора и всего Августѣйшаго дома, за здравіе Князя Намтеника, за здравіе начальника гражданскаго управленія и Военнаго Губернатора и наконецъ за здравіе дружины и ея начальниковъ. Дружное единодушное ура было отвѣтомъ на эти тосты. Послѣ обѣда, узднй начальникъ съ своимъ помощникомъ и участковыми заѣздателями, собиравшими и доставившими милицію въ городъ, объѣзжая ряды, прощался съ своими обывателями, ставшими подъ знамена чести и винушалъ имъ: преданностію правительству, храбростію и строгимъ повиновеніемъ военнымъ начальникамъ оправдать то лестное мнѣніе, которымъ пользовались Карабагскіе всадники въ прежнее время. За тѣмъ дружина выступила по дорогѣ въ Эривань такимъ же порядкомъ, какъ и вошла въ городъ, напутствуемая и провожаемая горожанами, съ живѣйшимъ выраженіемъ такого радостія, какое по истинѣ было трогательно. Милиціонеры не менѣе выражали громкими, единодушными ура благодарность за вниманіе къ нимъ и готовность не щадить жизни для доказательства своей преданности правительству.

О милиціи, кромѣ хорошаго, ни чего нельзя сказать. Лошали вообще хороши, люди большею частію среднихъ лѣтъ, здоровые и проворные, а бодрый и веселый видъ ручается за ихъ храбрость.

— Укр. Тіонеты (отъ Тушетіи). 5-го августа Благочинный Тушино-Пшаво-Хевсурскаго Округа священникъ Цискаровъ, находившійся по дѣламъ службы въ Горной Тушетіи, возвращался отъ туда, сопровождаемый двумя старшинами Цовскаго общества. На пути онъ остановился на ночлегъ въ шалашѣ 12-ти караульчиковъ, выставленныхъ Цовскимъ обществомъ на Сакоріи, для запятія тропинокъ, ведущихъ изъ Кистетіи въ это ущелье. Часовъ въ 9-ть вечера, партія враждебныхъ намъ Кистетинъ, состоящая изъ ста человекъ, подъ предводительствомъ извѣстнаго кистетинскаго бѣлуда Джюкола, спустившись Алазаниставскимъ ущельемъ, пробиралась къ

урочищу Орукаш и къ горѣ Цисаріи, и угнать пасущіяся тамъ стада барановъ. Хищники неожиданно наткнулись на трехъ секретныхъ караульныхъ, выставленныхъ изъ числа находившихся на Сакоріи. Встрѣченные выстрѣлами трехъ храбрецовъ, укравшихся въ скалахъ и упорно защищавшихся, Кистетинъ должны были завязать съ ними перестрѣлку. На выстрѣлы прибѣжали оставшіеся на Сакоріи Тушины, и не смутившись многочисленностію непріятеля, ободряемые священникомъ Цискаровымъ, завели съ врагами сильную перестрѣлку. Напрасно тѣ старались ихъ окружить: Тушины заняли выгодную позицію, и въ продолженіи полутора-часа задерживали непріятеля. Кистетинъ, по опыту зная обычное упорство Тушинъ, которые пропустили бы ихъ только чрезъ свои трупы, и зная также, что, оповѣщенные эхомъ выстрѣловъ, къ нимъ могутъ подосѣсть на помощь сторожевые съ горы Тбатани, рѣшились отступить. Тогда Тушины, въ порывѣ своей извѣстной храбрости, пустились преслѣдовать удаляющихся враговъ. Опять завязалась перестрѣлка; одинъ Кистетинъ былъ убитъ, нѣсколько ранено. Тушины же лишились двухъ своихъ храбрыхъ товарищей. Такимъ образомъ 12-ти Тушинамъ удалось заставить отступить сто человекъ Кистетинъ и не допустить ихъ угнать стада барановъ.

Это одинъ изъ тѣхъ не рѣдкихъ случаевъ, гдѣ такъ ярко выказывается беззгодная, примѣрная отвага Тушинъ.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ПЕРСІИ

Астрабадъ. Нашъ корреспондентъ въ этомъ городѣ сообщаетъ намъ, отъ 2-го шавваля (8 июля), о слѣдующемъ:

Всобщее вниманіе въ здѣшнемъ краѣ занято происшествіями, въ которыхъ первую роль играютъ Трухмены, постоянные, неумолимые нарушители общественаго спокойствія. Въ послѣднее время, Персидское правительство рѣшилось кажется употребить все средства, чтобы привести ихъ къ повиновенію и заставъ имъ нѣсколько кровавыхъ уроковъ, отучить отъ страсти къ разбою и грабежамъ. Правитель астрабадскій неумолимо преслѣдуетъ трухменскихъ хищниковъ и казнитъ ихъ безъ всякаго милосердія, но при всей его доброй и сильной охотѣ водворить спокойствіе въ вѣтренной ему провинціи—дороги все-таки далеко не безопасны, деревни не обезпечены отъ неожиданныхъ и быстрыхъ набеговъ разбойниковъ. При всѣхъ ужасахъ казней—Трухмены не упадаютъ духомъ и за каждаго казеннаго своего собрата, отплачиваютъ смертію или плѣномъ нѣсколькихъ Персінъ. Въ іюнѣ мѣсяцѣ, напримѣръ, весь городъ собрался смотрѣть, какъ, привязавъ одного Трухмена къ жерлу пушки, заряженной ядромъ, выстрѣлили изъ нея и чрезъ нѣсколько дней Трухмены положили и убили нѣсколько поселянъ изъ окрестныхъ персидскихъ деревень. Абду-Самадханъ пустился было преслѣдовать хищниковъ, имѣлъ съ ними стычку, но едва самъ не попался въ ихъ руки, и спасся только, благодаря густотѣ лѣса, а на другой день, въ сопровожденіи лишь одного своего нукера—возвратился въ Астрабадъ. Казнили еще нѣсколькихъ трухменскихъ разбойниковъ, но казни эти не навели страха на Трухменъ—пугаютъ астрабадцевъ: они сиравадно, по опыту говорятъ, что кровь казенныхъ падетъ на ихъ-же собственные головы; и точно Трухмены остервеняются болѣе и болѣе, они съ какимъ-то особеннымъ наслажденіемъ и необыкновеннымъ рвеніемъ стараются, гдѣ только представится возможность, поймать и утащить въ плѣнъ Персінъ. Дороги сдѣлались не только опасны, но можно сказать, что въ нѣкихъ мѣстахъ сообщеніе совершенно прекратилось отъ разбойнической дѣятельности Трухменъ, зорко сторожащихъ про-

(*). Включена пропущенная въ прежнемъ изданіи Кавказскаго дорожника ст. Ищорская отстоящая отъ Галюгаевской 17 и отъ Наурской 15¹/₂ вер.



взжающихъ и караваны. Правительство сдѣла-
ло распоряженіе, чтобы купцы, рѣшающіеся
отправиться по торговымъ дѣламъ къ нѣко-
торымъ тухменскимъ племенамъ, брали бы въ
Астрабадъ билеты, потому что Тухмены за-
держивая купцовъ, требуютъ за нихъ возврата
тѣхъ изъ своихъ собратій, съ которыми случил-
ась непріятность попасться въ руки астрабад-
скихъ властей. Доставятъ ли билеты купцамъ
безопасность — этого пока еще никто не мо-
жетъ сказать. 2-го іюня Абду-Самадъ-хану
удалось заманить къ себѣ двухъ тухменскихъ
старшинъ и удержать ихъ въ плѣну; за освобож-
деніе свое они предлагаютъ дать 1,000 туман-
овъ и возвратитъ 12-ть уведенныхъ ими Пер-
сіянъ. Правитель астрабадскій не соглашается
на ихъ предложеніе; 22-го іюня онъ, взявъ
значительный отрядъ конницы, отправился въ
разныя мѣста, гдѣ преимущественно шалать
Тухмены; результатъ его поисковъ пока еще
не извѣстенъ. Въ пользу ли порядка кончится
эта борьба правительства съ разбойниками, во-
ворится ли наконецъ безопасность на Астра-
бадскихъ дорогахъ—Богъ вѣсть, но предпола-
гаютъ, что въ этомъ году Тухмены добро-
вольно не внесутъ слѣдующей съ нихъ подати.

— 25-го апрѣля, два часа спустя послѣ восхо-
да солнца, въ Астрабадѣ чувствуемо было
сильное землетрясеніе, причинившее въ городѣ
нѣкоторыя незначительныя разрушенія.

— Жители деревни *Курди-Магала*, недо-
вольные астрабадскимъ правителемъ, повхали
было на него жаловаться въ Тегеранъ, но воз-
вратились изъ города *Аирафа*, (Мазандаранской
провинціи) послушавшіеся убѣжденій тамошняго
муштенда. Слѣдствіемъ этого была смѣна ихъ
старшины и назначеніе новаго—*Насыръ-хана*.
Но Курди-Магалы възволновались и настоя-
тельно требуютъ возвращенія прежняго своего
старшины—*Риза-Кили-хана*. Въ Астрабадѣ ихъ
поддерживалъ главный здѣшній Молла, но на
дняхъ онъ умеръ отъ лихорадки и это обстоя-
тельство вѣроятно будетъ имѣть вліяніе на
усмиреніе возмущившихся.

— 7-го іюня въ Астрабадѣ получено извѣ-
стіе о появленіи холеры въ Мазандаранѣ и сдѣ-
ланы были мѣстнымъ начальствомъ нѣкоторыя
распоряженія для огражденія здѣшнихъ жите-
лей отъ эпидеміи. 14-го числа холера появилась
въ двухъ деревняхъ астрабадской провинціи.

— Правитель астрабадскій, въ награду за
свои труды, получилъ отъ Его В—во Шаха
почетный кафтанъ.

**НАБЛЮДЕНІЯ Н. А. РАЙКО НАДЪ ДОБЫВА-
НІЕМЪ И ХРАНЕНІЕМЪ ШЕЛКОВИЧНЫХЪ ЯИ-
ЧЕКЪ.**

29-го марта я получилъ моремъ 5 фунтовъ
яичекъ, купленныхъ въ Генуѣ, по порученію
правленія Закавказскаго общества шелковод-
ства, съ просьбою переслать ихъ въ Нуху.
Яички эти были помѣнены въ два жестяные
ящика, изъ которыхъ одинъ ящикъ я вскрылъ
и нашелъ (чего впрочемъ я и ждалъ отъ слиш-
комъ поздней поры), что внутри ящиковъ была
сырость—какъ будто припотѣлость; раздавивъ
нѣсколько яичекъ,—для удостовѣренія, въ ка-
кой степени образовался зародышъ, я нашелъ
черное пятнышко, которое есть вѣрный при-
знакъ, что насекомое скоро оживится. Я погру-
зилъ все эти яички въ холодную, со льдомъ
воду, продержалъ ихъ въ ней съ четверть часа,
потомъ спустивъ воду, высушилъ ихъ, и смѣ-
шавъ яички по-поламъ съ простынною сухою
пылью, туго набилъ ихъ въ новый ящикъ и
вместѣ съ нетронутымъ и еще запечатаннымъ

консульскою печатью, отправилъ къ мѣсту ихъ
назначенія. Это было 1-го апрѣля, когда тем-
пература воздуха была очень умѣренная, а сре-
ди дня бывало даже жарко.

Яички прибыли въ Нуху 20-го апрѣля, какъ
разъ въ то самое время, когда тамъ черви ожи-
влились. Когда открыли запечатанный консуль-
скою печатью, въ Генуѣ, ящикъ, то пошелъ
изъ него невыносимый смрадъ, и яички были
со всемъ мокрехоньки. Половину изъ нихъ,
какъ я приказалъ, высушили въ томъ видѣ
какъ они были, половину промыли и высуши-
ли, но ни изъ тѣхъ, ни изъ другихъ ни одно-
го червя не оживилось. Изъ перемытыхъ же
мною вышла, можетъ быть, сотая часть, или
того менше; но по крайней мѣрѣ успѣли со-
хранить одну породу (*бѣлую*), а изъ яичекъ
желтой породы ни одного кокона добыть не-
могли. Это служитъ доказательствомъ, что
промывка холодною водою полезна. Мнѣ слу-
чалось погружать въ воду такія яички, между
которыми были даже и оживленные черви, и
они оставались какъ ни въ чемъ не бывало.

Совокупно съ сказанными яичками, доставъ
около 3-хъ фун. яичекъ породы Райконесъ,
вопреки сильнаго опасенія, что, по причинѣ за-
поздалой поры, они могутъ оживиться въ доро-
гѣ, я рѣшился—на авось!—отправить и ихъ.
Эти были на бумагѣ. Курьеръ отправился 1-го
апрѣля въ 9 часовъ утра, и некогда было ду-
мать ни о снятіи ихъ съ бумаги, ни о зака-
зѣ ящика; откладывать пересылку было также
не возможно; поэтому я велѣлъ спертъ бум-
аги и яички упаковать въ толстый войлокъ,
какъ-нибудь, на скорую руку, и въ такомъ ви-
дѣ отослать ихъ. Изъ этихъ яичекъ также бо-
лье половины не вышло, а что вышло, то вы-
шло какъ мнѣ довели, полосами: болѣе всего
выходило то, что было по срединѣ; яички же,
находящіеся по краямъ, не оживились. Я по-
лагаю, что это произошло отъ дѣйствія солнца
въ дорогѣ.

Къ сожалѣнію мною не было приказано, что-
бы все эти остатки сохранили, а потому я и
не могъ произвесть никакихъ наблюдений надъ
ними.

Но какимъ-то страннымъ и превратнымъ по-
нятіямъ, требованія и пересылка шелковичныхъ
яичекъ, и у насъ, и заграничною, дѣлаются не
прежде, какъ послѣ установленія настоящей
весны. Мнѣ не разъ случалось видѣть, какъ
пропадало множество посылковъ такого рода, а
потому я и помѣтилъ вышеописанные случаи,
которые могутъ служить предостереженіемъ
для нашихъ шелководовъ. Морозъ, даже 30—
градусный не вредитъ яичкамъ шелковичныхъ
червей, и пересылка небольшого количества
весьма незатруднительна; потому-то, какъ я уже
говорилъ, мнѣ удавалось доставлять ихъ, безъ

малѣйшаго поврежденія, просто въ конвертѣ;
когда же пересылается нѣсколько тысячъ штукъ,
или фунтовъ, то лучшей способъ: смѣшать яич-
ки съ древеснымъ мелкопростыннымъ уголь-
нымъ порошкомъ и золою, и туго набить имъ
кожу, какъ пересылаютъ золотую монету. Вме-
сто пересылки: не ранѣе ноября и не позже
февраля. При пересылкѣ особенно нужно поза-
ботиться предохранить яички отъ сотрясенія.
Мнѣ случилось однажды вести ихъ въ скляноч-
кѣ, закупоренной серебряною крышечкою;
скляночка эта была не вся наполнена яичками,
и они такъ перетерлись въ дорогѣ, что отъ
нихъ остались одни скорлупки, какія остаются
послѣ выхода червей, и пыль. Пусть тѣ, кото-
рымъ придется отправлять яички на дальнее
разстояніе, примутъ сказанное мною во вни-
маніе.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Поступила въ продажу книга:

КОМЕДИИ

Мирзы Фетъ-Али-Ахундова.

Въ ней помѣщены слѣдующія комедіи:

- 1) Молла-Ибрагимъ-Халиль, облада-
тель философскаго камня.
- 2) Мусье Жорданъ, ботаникъ и дер-
вишъ Мастанъ-шахъ, знаменитый кол-
дунъ.
- 3) Медвѣдъ, побѣдитель разбойника.
- 4) Визирь Серабскаго Ханства.
- 5) Приключеніе скряги.

Книга продается въ Типографіи Кан-
целяріи Князя Намѣстника Кавказ-
скаго. Цѣна съ пересылкою 1 р. 50
к. сер.

ПРИБЪХАЛИ: Августа 22-го: изъ сел. Кварель Ти-
тулярный Совѣтникъ князь *Мейковъ*. 23-го: изъ Ду-
шета Статскій Совѣтникъ *Юсселиани*, изъ Кутаиса
Полковникъ *Бартоломей*, изъ Боржома Коллежскій Со-
вѣтникъ *Гамбаровъ*, изъ Лабинскаго укрѣпленія Ле-
каръ Коллежскій Ассесоръ *Пошеговъ*. 24-го: изъ Телавы
Коллежскій Ассесоръ князь *Андрониковъ*, изъ уроч.
Бѣлаго-Ключа Капитанъ князь *Голуцивъ*. 25-го: изъ
Ахалциха Прапорщикъ *Дементьевъ*.

ВЫБЪХАЛИ: Августа 22-го: въ Гусары Полковникъ
Делаттосичъ, въ Озургеты Коммисіонеръ *Пузырев-
скій*, въ гор. Баку Прапорщикъ *Супоневъ*. 23-го: въ
Бѣлый-Ключъ Генералъ-Маіоръ князь *Орбеливъ*, въ
Москву Штабсъ-Лекаръ *Демидовъ*. 24-го: въ Эривань
Генералъ-Лейтенантъ князь *Бebutovъ*, Полковникъ
князь *Тархановъ*, Коллежскій Совѣтникъ *Согодовъ*,
Маіоръ *Узнадзе* и Гвардіи Ротмистръ *Лорисъ-Мель-
ковъ*, въ Горію Генералъ-Маіоръ князь *Орбеливъ*,
въ Гергеръ Генералъ-Маіоръ *Багвутъ*. 25-го: въ
Ставрополь Штабсъ-Капитанъ *Голенищевъ*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по стар. стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сырость воздуха	Барометръ при 15 1/2 Р°. Русск. полушп.	Направленій вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Найм.	Наиб.
21-го Авгу.	7 утра.	+16.6	+15.8	0.71	872.02	СЗ. умѣр.	Облачно.	+15,5	+22,5
	1 попол.	+21.1	+16,3	0.59	870.71	ЮВ. оч. сл.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+18.6	+15,1	0.66	870.75	СЗ. сильн.	Об. разс.		
22-го Авгу.	7 утра.	+17.0	+14.8	0.77	871.50	СЗ. слаб.	Облачно.	+15,4	+22,9
	1 попол.	+22.4	+16.6	0.55	870.45	С. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+17.4	+13.0	0.73	870.83	ЮВ. оч. сл.	Обл. на гориз.		
25-го Авгу.	7 утра.	+14.9	+15.7	0.86	871.14	СЗ. слаб.	Обл. разс.	+15,2	+23,2
	1 попол.	+24.1	+16.8	0.45	870.06	Ю. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+19.4	+15.1	0.60	869.91	СЗ. слаб.	Обл. разс.		
24-го Авгу.	7 утра.	+16.8	+15.4	0.64	870.57	СЗ. слаб.	Ясно.	+15,8	+26,0
	1 попол.	+23.5	+16.4	0.55	869.44	СЗ. сильн.	Обл. на гориз.		
	9 вечер.	+19.8	+13,2	0.58	871.12	СЗ. оч. сил.	Обл. на гориз.		

Прим.: 21 числа съ 9 ч. 16 м. до 11 ч. 46 м. вѣдн была мол. на В. гор. и съ 10 ч. 6 м. до 11 ч. 30 м. вѣдн была мол. на СЗ. гор. 22 числа съ 12 ч. 26 м. ночи до 2 ч. 36 м. утра шелъ мелкій дождь. 23 числа съ 8 ч. 26 м. до 8 ч. 56 м. вѣдн была мол. на СВ. гориз.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЬ, 26-го Августа 1853. Исправляющій должность Цензора А. Зайцевъ. Въ Типографіи Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго Редакторъ П. Сливницкій.